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N i e d e r s c h r i f t 

 
über die Sitzung des Ortsgemeinderates Beltheim, Dienstag, 21. November 2023 

im Gemeindehaus Sevenich 

Beginn: 19.30 Uhr  

Ende:    21.00 Uhr  

 

 

Übersicht über die TOP im ÖT und NÖT nach Änderung 
 
 

Öffentlicher Teil 
 
TOP   1 - Niederschrift der Sitzung des Gemeinderates vom 19.10.2023 

                (öffentlicher Teil) 

 

TOP   2 - Auftragsvergabe „Steckbrief“ Radweg Beltheim - Kastellaun 

 

TOP   3 - Vergabe Materialbezug Innen- und Außenausbau Grillhütte Beltheim 

                 OSB-Platten und Dämmung 

 

TOP   4 - Aufstellen der Verkehrszeichen VZ 250 (Durchfahrt Verboten) und Zusatzschild  

                „Anlieger frei“ in der Straße „An der Fettwies“ zwischen Hauptstraße und  

                Raiffeisenstraße im Ortsteil Beltheim 

 

TOP   5 - Antrag SC Frankweiler Übernahme Betriebskosten Sportlerheim 

 

TOP   6 NEU - Projekte „Musikzwerge“ Antrag auf finanzielle Unterstützung 

 

TOP   7 NEU - Zuschussantrag Radweg Frankweiler-Schnellbach entlang der L 215 

 

TOP   8 NEU - Auftragsvergabe Rinnensanierung Ortsteil Mannebach 

 

TOP   9 - Mitteilungen und Anfragen 

 

 

Anwesend: 
Vorsitzender: 

Uwe Hammes 

 
Ratsmitglieder: 
Liesenfeld Norbert (1. Beigeordneter) 

Michel Armin        (Beigeordneter) 

Baier Christa 

Braun Winfried 

Kremer Kornelia 

Kunz Wolfgang 

Platt Andreas 

Pörsch Andreas 

Schnorr Günter 

Steffen Stefan 
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Ferner anwesend: 

Ortsvorsteher Nick Alfons, Frankweiler 

Ortsvorsteherin Pera Dagmar, Schnellbach  

Ortsvorsteher Rickus Frank, Mannebach 

Ortsvorsteher Becker Marcus, Sevenich  

 

Entschuldigt fehlten: 
Seis Lothar             (Beigeordneter) 

Giesen Brigitte 

Klasen Svenja  

Rengenier Rittersma  

Schnorr Petra 

Vogt Katja 

Ortsvorsteher Schneider Mike, Heyweiler 

 

Der Vorsitzende stellt vor Eintritt in die Tagesordnung fest, dass die Einladung form- und fristgerecht 

ergangen und der Ortsgemeinderat beschlussfähig ist.  

 

Der Hinweis auf den Sitzungstermin erfolgte in der Ausgabe Nr. 46 vom 17.11.2023 des 

Mitteilungsblattes der VG Kastellaun. 

 

 

Öffentlicher Teil 
 

Der Vorsitzende beantragt im Öffentlichen Teil die TOP wie folgt zu ergänzen, bzw. zu ändern: 

 

TOP   6 NEU - Projekte „Musikzwerge“ Antrag auf finanzielle Unterstützung 

TOP   7 NEU - Zuschussantrag Radweg Frankweiler-Schnellbach entlang der L 215 

TOP   8 NEU - Auftragsvergabe Rinnensanierung Ortsteil Mannebach 
 

Es gab keine Einwände gegen die Änderung bzw. Ergänzung der Tagesordnung. 

 

 

TOP   1 - Niederschrift der Sitzung des Gemeinderates vom 19.10.2023 

                (öffentlicher Teil) 

Ergänzung zu TOP 12 im Öffentlichen Teil – Kommunalwahlen. Hier ist zu beachten, dass der 

Termin am 18. Februar 2024 – Vorwahl – für alle Ortsteile ein verbindlicher Termin ist. Ebenso 

ist der Termin am 22. April 2024 als Abgabetermin der Vorwahl von allen einzuhalten. Die übrigen 

Termine sind für alle Ortsteile frei wählbar. 

 

 

TOP   2 - Auftragsvergabe „Steckbrief“ Radweg Beltheim - Kastellaun 

Zu diesem TOP wurde keine Anlage vorab zugeschickt, da Stadt-Land-Plus für die Erstellung eines 

Steckbriefes kein Angebot unterbreitet, da die Kosten hierfür nur im Bereich von 500 – 1.000 € 

liegen. Der Steckbrief ist Basis um einen Zuschussantrag stellen zu können. 

 

1. Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt, Stadt-Land-Plus 

zu beauftragen, für den geplanten Radweg Beltheim-Kastellaun einen Steckbrief zu erstellen. 

Kosten liegen zwischen 500 – 1.000 €. 

 

Beschluss: einstimmig 
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2. Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt,für den geplanten 

Radweg Beltheim-Kastellaun auf Basis des Steckbriefes einen entsprechenden Zuschussantrag zu 

stellen.  

 

Beschluss: einstimmig 

 

 

TOP   3 - Vergabe Materialbezug Innen- und Außenausbau Grillhütte Beltheim 

                 OSB-Platten und Dämmung 
Die Anlage dazu wurde über das Ratsinfo-System zur Verfügung gestellt und/oder vorab per 

Mail zugesandt. 

 

Für die Materiallieferung für den Innenausbau der Grillhütte Beltheim wurde bei 3 Firmen ein 

Angebot eingeholt. Der günstigste Anbieter ist Firma Bauzentrum Retzmann aus Halsenbach zu 

einer Bruttosumme von 12.532,50 €. 

 

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt, den Auftrag für die 

OSB-Platten und die Dämmung für die Grillhütte Beltheim an den wirtschaftlichsten Anbieter, 

Firma Bauzentrum Retzmann aus Halsenbach zu einer Bruttosumme von 12.532,50 € zu vergeben. 

 

Beschluss: einstimmig 
 

 

 

TOP   4 - Aufstellen der Verkehrszeichen VZ 250 (Durchfahrt verboten) und Zusatzschild  

                „Anlieger frei“ in der Straße „An der Fettwies“ zwischen Hauptstraße und  

                 Raiffeisenstraße im Ortsteil Beltheim 
Die Anlage dazu wurde über das Ratsinfo-System zur Verfügung gestellt und/oder vorab per 

Mail zugesandt. 

 

Der Vorsitzende erläutert dem Rat die Hintergründe für das vorgesehene Aufstellen eines 

Verkehrsschildes „Durchfahrt verboten“. Bei dieser Straße handelt es sich lt. Aussage der VG um 

keine gewidmete Straße. 

Gründe für die Ausweisung als Anliegerstraße ist zum einen der kreuzende Werksverkehr der Firma 

Zorn, welche auf beiden Seiten des Weges Firmenräumlichkeiten unterhält. Gefahrensituationen 

sollen hier vermieden werden. Zum anderen ist der Weg sehr eng. Durch den neu geschaffenen 

Entwässerungsgraben besteht die Gefahr, dass bei Begegnungsverkehr ein Verkehrsteilnehmer 

ausweichen muss und evtl. in den Graben fährt. Im Übrigen gleicht der Weg in seiner Bauweise 

eher einem landwirtschaftlichen Weg. Starker Durchgangsverkehr wird erwartungsgemäß daher zu 

häufigen Straßenschäden führen, was wiederum einen höheren Reparaturaufwand notwendig 

machen wird. 

Für das Aufstellen dieses Verkehrsschildes VZ 250 mit dem Zusatzschild „Anlieger frei“ ist ein 

Antrag bei der Straßenverkehrsbehörde zu stellen. Gleichzeitig sollte bei diesem Antrag, neben 

diesem Schild und dem Zusatzschild noch ein weiteres Zusatzschild mit dem Hinweis „Frei für 

Radfahrer“ mit angebracht werden. 

Es liegt ein Einwand einer Anliegerin vor, dass die Anbringung dieses Verkehrsschildes nicht 

gerechtfertigt wäre. Sofern der Antrag durch die Straßenverkehrsbehörde positiv entschieden wird 

und eine Allgemeinverfügung erlässt, hat die Anliegerin die Möglichkeit hiergegen Widerspruch 

einzulegen. 

Es wird darauf hingewiesen, dass, wenn dieses Schild aufgestellt wird, eine Überwachung 

hinsichtlich der Einhaltung der Regel durch die Gemeinde/Ordnungsamt nicht durchführbar ist.  

 

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beantragt bei der zuständigen 

Verkehrsbehörde, die Aufstellung eines Verkehrszeichen VZ 250 (Durchfahrt verboten) mit 
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Zusatzschild „Anlieger frei“ sowie ein weiteres Zusatzschild „Frei für Radfahrer“ in der Straße „An 

der Fettwies“ zwischen Hauptstraße und Raiffeisenstraße im Ortsteil Beltheim.  

 

Beschluss: einstimmig 

 

 

TOP   5 - Antrag SC Frankweiler Übernahme Betriebskosten Sportlerheim 
Die Anlage dazu wurde über das Ratsinfo-System zur Verfügung gestellt und/oder vorab per 

Mail zugesandt. 

 

Nach kurzer Einführung ins Thema übergibt der Vorsitzende das Wort an Michael Dick, 

geschäftsführender Vorstand des SC Frankweiler, der den Rat über die aktuelle finanzielle Situation 

des Vereins informiert. 

Grundsätzlich ist sich der Rat einig, dass es im Sinne der Gemeinde ist, wenn Vereine, die in erster 

Linie der Kinder- und Jugendarbeit dienen, der Gemeinde erhalten bleiben, gleichgültig ob es sich 

um Musik- oder sonstige Vereine handelt. Es gibt innerhalb der Gemeinde nur noch 1 Fußballverein 

und dieser hat ein eigenes Vereinsheim und unterhält den einzigsten Sportplatz in der Ortgemeinde. 

Bei den durch den Verein dargestellten Aufwendungen für Strom, Gas usw. handelt es sich um 

reine Kosten für das Vereinsheim und nicht um Kosten, die für die Instandhaltung des Sportplatzes 

entstehen, 

Da auch das Vereinsheim in einem schlechten baulichen Zustand ist, bittet der Vorsitzende den 

Verein um eine Aufstellung der baulichen Mängel, der notwendigen Sanierungsmaßnahmen und 

einem entsprechenden Kostenvoranschlag. 

Aufgrund der vorgelegten Zahlen bzgl. der Unterhaltung des Vereinsheims ist zu entnehmen, dass 

in diesem Jahr für die Unterhaltungskosten ein Fehlbetrag von ca. 1.000 € entsteht. 

Nach Diskussion empfiehlt der Rat, dass für das Jahr 2023 dieser Fehlbetrag dem Verein erstattet 

wird. Für das Jahr 2024 ist ein neuer entsprechender Antrag durch den Verein zu stellen.  

 

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt, dem SC Frank-

weiler für das Jahr 2023 einen Betriebskostenbeitrag von 1.000 € für die Deckung ihrer 

Betriebskosten zu gewähren. Für das Jahr 2024 ist ein neuer Antrag zu stellen, über die der dann 

neue Gemeinderat entscheiden wird. 

 

Beschluss: einstimmig 

 

TOP   6 NEU - Projekte „Musikzwerge“ Antrag auf finanzielle Unterstützung 
Die Anlage dazu wurde über das Ratsinfo-System zur Verfügung gestellt und/oder vorab per 

Mail zugesandt. 

 

Die Projekte „Musikzwerge“, „Musikalische Früherziehung“ und „Fit fürs Instrument“ - werden 

bereits seit mehreren Jahren durch die Gemeinde Beltheim unterstützt. Aktuell nehmen 16 Kinder 

aus der Gemeinde Beltheim an diesem Projekt teil. 

Wie in den Vorjahren empfiehlt der Rat dies mit einem Betrag von 5,00 € pro Gemeindekind/ 

Monat zu unterstützen. 

 

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt, die oben genannten 

Projekte wie bisher mit einem Betrag von 5,00 € pro Gemeindekind/Monat zu unterstützen, wobei 

von aktuell 16 Gemeindekindern ausgegangen wird = 960 €/Jahr. 

 

Beschluss: einstimmig 

 

TOP   7 NEU - Zuschussantrag Radweg Frankweiler-Schnellbach entlang der L 215 
Die Anlage dazu wurde über das Ratsinfo-System zur Verfügung gestellt und/oder vorab per 

Mail zugesandt. 
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Im Rahmen des Radverkehrskonzept der VG Kastellaun, wurde für die Strecke entlang der L 215, 

d.h. vom Ortsausgang Schnellbach Richtung Frankweiler, bis zur gelben Telefonzelle bereits von 

seiten VG ein Maßnahmenkatalog (sogenannter „Steckbrief“ Nr. 10) erstellt. Dieser „Steckbrief“ 

ist Grundlage für die Planung, da hier LBM seine Stellungnahme dazu abgeben muss und um einen 

entsprechenden Zuschuss zu beantragen. 

Für die Teilstrecke vom Ortsausgang bis zur neuen Bushaltestelle (Kreuzerweg) wurde bereits der 

Auftrag für die Herstellung eines asphaltierten Fußweges von 1,50 m Breite vergeben. Bisher wurde 

lediglich die Naturfachliche Begutachtung und die Deklarationsanalyse des Bodens durchgeführt. 

Der weitere Ausbau sollte erst im neuen Jahr durchgeführt werden. 

Aufgrund der Tatsache, dass bei einem Ausbau dieses Weges im Rahmen des Radverkehrskon-

zeptes ein Zuschuss bis 90 % möglich ist, empfiehlt es sich, die bereits beschlossene Maßnahme  

mit der Herstellung des Radweges zu verbinden und den gesamten Weg in einer Breite von 2,50 

(Mindestbreite für Radwege), d.h. in einer Länge von 442 m auszuführen. Die geschätzten Kosten 

liegen lt. VG bei 174.000 € brutto. Bei einem Zuschuss von 90 % würden auf die Gemeinde Kosten 

von ca. 18.000 € entfallen. (Für den bereits beschlossenen Teilausbau waren 70.000 € im Haushalt 

2023 eingestellt) 

Aufgrund dieser finanziellen Möglichkeiten beschließt der Rat, dass die komplette Strecke als 

Radweg gebaut und ein Zuschussantrag gestellt werden soll. 

 

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt, dass auf Grundlage 

des Steckbriefs Nr. 10 des Radverkehrskonzepts der Verbandsgemeinde Kastellaun, d.h. für den 

Ausbau des Radweges entlang der L 215, Strecke Frankweiler-Schnellbach (keine Benutzung durch 

sonstige Fahrzeuge), ein Zuschussantrag gestellt werden soll. 

 

Beschluss: wurde mit 1 Gegenstimme angenommen 

 

TOP   8 NEU - Auftragsvergabe Rinnensanierung Ortsteil Mannebach 
Die Anlage dazu wurde über das Ratsinfo-System zur Verfügung gestellt und/oder vorab per 

Mail zugesandt. 

 

Für die Sanierung der Entwässerungsrinne aus Naturstein im Schmiedeweg im Ortsteil Mannebach 

wurden 3 Firmen um ein Angebot gebeten. Zwei Firmen haben mitgeteilt, dass sie aus  

Kapazitätsgründen kein Angebot abgeben können. Firma Reiner Hiester GmbH aus Zilshausen  

hat Angebot in Höhe von 7.128,70 € brutto abgegeben.  

Die Arbeiten sollen im Frühjahr 2024 durchgeführt werden, 

Im Haushalt 2023 sind dafür 18.000 € eingestellt. 

 

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt, den Auftrag für die  

Rinnensanierung mit Naturstein im Schmiedeweg im Ortsteil Mannebach an Firma Reiner Hiester  

GmbH, Zilshausen, zu einer Bruttosumme von 7.128,70 € zu vergeben.  

 

Beschluss: einstimmig 

 

 

TOP   9 - Mitteilungen und Anfragen 

 

• Grillhütte Beltheim 

Auftrag über einen Schornstein an Firma Zöller zu Brutto 2.378,81 € vergeben. Die Lieferung 

und die Montage sind kostenlos und werden, u.a. durch Firma Zöller, in Eigenleistung 

durchgeführt. 

Es wurde weiterhin der Auftrag für die Lieferung eines Specksteinofens an Firma Zöller über 

eine Bruttosumme von 3.453,13 € erteilt. Auch hier ist die Lieferung und Montage kostenlos. 

• Gemeindehaus Sevenich – Jugendraum 
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Für die Verkleidung der Abwasserrohre, die im Jugendraum unter der Decke angebracht sind, 

wurde Auftrag an Firma Schneider über 3.699,71 € vergeben. 

• Nächste Gemeinderatssitzung am 12. Dezember 2023 – bereits um 19.00 Uhr 

Wie im vergangenen Jahr werden die Ortsvorsteher/innen gebeten, die Einladung von OB 

Hammes zum gemeinsamen Abendessen nach der Sitzung an ihre Ortsbeiräte weiterzugeben. 

Rückmeldung wer teilnimmt bitte bis zum 04. Dez. an OB. 

Ebenso werden die Gemeinderatsmitglieder gebeten bis zu diesem Termin OB mitzuteilen 

wer am Abendessen teilnehmen wird. 

• Termin: Mittwoch, 14. Februar 2024 – Gemeinderatssitzung mit Haushaltsvorberatung! 

Termin bitte heute schon vormerken. Sitzungsort steht noch nicht fest. 

• Homepage der Gemeinde Beltheim 

Alle Ortsvorsteher/innen werden gebeten relativ zeitnah auf der Homepage der Gemeinde 

Beltheim zu prüfen, ob die Angaben zu ihren Ortsteilen nach aktuell sind. Bitte ebenso prüfen 

ob noch die Vereine aktuell sind, evtl. Namen der Vorsitzenden, die Gewerbebetriebe usw. 

Info dazu bitte direkt an Wolfgang Wagner unter redaktion@beltheim.de 

Grundsätzlich sollte die Homepage aktuell gehalten werden. Deshalb die Bitte an alle OV die 

Seiten ihrer Ortsteile immer mal wieder zu prüfen. 

 

 

Die nächste Gemeinderatssitzung findet am Dienstag, 12. Dezember 2023 bereits um  

19.00 Uhr im Jugendheim Beltheim statt. Im Anschluss daran Einladung zum Abendessen 

im Gasthaus Schnorr. (siehe oben TOP 9 – Punkt 3 ÖT) 

 

 

 

 

Vorsitzender                                                                            Schriftführerin  

 

 

 

 

 
Uwe Hammes                                                                                                Dagmar Pera 

mailto:redaktion@beltheim.de

